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 :دراسة حول 

 تقييم طلبة الجامعات الأردنية الحكومية والخاصة للتعليم المدمج

 2021كانون الأول 

 المعلومات أو الاستفسار يُرجى الاتصال بمركز الدراسات الاستراتيجية على العنوان:لمزيد من 

 (962 6) 5355515فاكس:  -( 962 6) 5300100هاتف:  -دائرة استطلاعات الرأي والمسوح الميدانية 

 

 

رورة وجهة نظر المركز، أو تمثل وجهة نظر المستطلعين فقط، ولا تمثل بالض هذه الدراسةيرجى العلم بأن الآراء الواردة في 

 الجامعة الأردنية، أو العاملين فيهما.
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 أهداف الدراسة:

، المشاركة السياسية والتفاعل السياس ي بين طلبة الجامعاتهدفت هذه الدراسة بشكل عام على التعرف على  

، فإن اهداف الدراسة كانت على النحو التالي: 
ً
 وبشكل أكثر تحديدا

 والمتابعة السياسيةالاهتمام  -1

 الانتخابات والمشاركة السياسية -2

 الاصلاح السياس ي في الاردن وحرية التعبير عن الرأي -3

 تقييم حالة الأحزاب السياسية الاردنية -4

 

 والعينة إجراءات الدراسة

والماجستير  اعداد طلبة مرحلة البكالوريوسأسلوب العينة الممثلة الشامل بالاعتماد على اعتمدت الدراسة على 

، من خلال ، في جميع الجامعات الحكومية والخاصة2021/2022في الفصل الدراس ي الحالي  المسجلينوالدكتوراه 

 المقابلات الوجاهية مع الطلبة. 

، من 1908، وكان عدد الاستمارات المجموعة 17/3/2022وحتى  6/3/2022استمرت عملية جمع البيانات في الفترة 

 جامعة حكومية وخاصة.  9

واذ يتوجه مركز الدراسات الاستراتيجية في الجامعة الأردنية من جميع الجامعات التي شاركت في هذه الدراسة ممثلة 

برئيس الجامعة ونوابه وعمادة شؤون الطلبة والعلاقات العامة، والطلبة الأعزاء الذين شاركوا في هذه الدراسة.  

 عات التي شاركت في هذه الدراسة.ادناه قائمة بأسماء الجام
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 اسم الجامعة

 الجامعة الأردنية

 جامعة اليرموك

 جامعة مؤته

 العلوم والتكنولوجيا الأردنية

 الجامعة الهاشمية

 جامعة البلقاء التطبيقية

 جامعة عمان الأهلية الخاصة

 ء الخاصةجامعة البترا

 الخاصة الزرقاءجامعة 
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 أبرز النتائج

 الاهتمام والمتابعة السياسية

 ( 23حوالي ربع الطلبة)( غير مهتمين بالسياسة.77و) %( مهتمون بالسياسة )بدرجات متفاوتة% 

 ( 29فقط )% ( يعتمدون على مواقع التواصل 50يتابعون الاخبار السياسية في الاردن. ونصف الطلبة )من الطلبة%

%( على 25، فيما يعتمد )بالأردنأجل الحصول على الاخبار المتعلقة الاجتماعي )فيسبوك، تويتر، انستغرام، ...( من 

 %( على المواقع الاخبارية على الانترنت.7التلفزيون، و)

 الانتخابات والمشاركة السياسية

 ( في الانتخابات البلدية واللامركزية السابقة 36أفاد )( من الطلبة الذين يحق لهم الانتخاب بأنهم شاركوا )التصويت%

والسبب  %( بأنهم لم يقوموا بالانتخاب في الانتخابات البلدية واللامركزية السابقة.64( فيما أفاد )2017نتخابات )ا

%( من الطلبة هو عدم القناعة بجدوى الانتخابات، وعدم وجود 30الرئيس ي في عدم المشاركة في الانتخابات كان لدى )

اعتهم بقدرة البلديات ومجالس المحافظات على القيام يشاركوا بسبب عدم قن لم%( 17)و%(، 24)مرشح كفؤ 

 بمهامها. 

 ( مطلعين وبدرجات متفاوتة على قانون الانتخابات المحلية واللامركزية، والغالية العظمى 24فقط ربع الطلبة )%

لأردن، ولكن %( أفادوا بأنهم يعرفون الجهة المسؤولة عن ادارة الانتخابات في ا35%( غير مطلعين. وثلث الطلبة )76)

%( ذكروا الجهة الصحيحة )الهيئة المستقلة 90%( منهم ذكروا الجهة الغير صحيحة عن ادارة الانتخابات و)10)

 للانتخاب(.

 ( من الطلبة بأنهم على الأكيد سوف يشاركون في الانتخابات المحلية واللامركزية المقبلة والتي ستجري يوم 30أفاد )%

%( أفادوا أنهم على الأرجح لن يشاركوا، 9%( أنهم على الأرجح سوف يشاركون، و)9)، وأفاد 22/3/2022الثلاثاء 

 %( أفادوا بأنهم على الأكيد لن يشاركوا في الانتخابات المحلية/ اللامركزية المقبلة.47و)
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 ( من الطلبة في 37أبرز مظاهر المشاركة في العملية الانتخابية المتعلقة بالانتخابات المحلية واللامركزية تمثلت عند )%

%( قاموا بالترويج الدعائي لصالح مرشح ما )عن طريق الاجتماعات 32الذهاب الى المقر الانتخابي الخاص بالمرشح، و)

%( قاموا بإجراء الاتصالات الهاتفية وارسال الرسائل عبر شبكات التواصل الاجتماعي 27والمقابلات والزيارات(، و)

 24و) من أجل الترويج لصالح مرشح ما،
 
فوا منصات التواصل الاجتماعي من أجل الترويج لصالح مرشح ما، %( وظ

%( قاموا وأهاليهم 14%( قاموا وأهاليهم بتقديم مساهمات عينية لصالح الحملة الانتخابية لمرشح ما، و)17وفقط )

 بتقديم مساهمات مالية لصالح الحملة الانتخابية لصالح مرشح ما.

 ن وحرية التعبير عن الرأيالاصلاح السياس ي في الارد

 ( أنه 58%( من الطلبة يعتقدون أنه يمكن انتقاد الحكومة هذه الايام بدون خوف، فيما يعتقد )39فقط )%

 لا يمكن للناس انتقاد الحكومة هذه الايام من دون خوف من التعرض للعقوبات.

  ( 10( من أصل )5.3يعتقد الطلبة ان الاردن بلد ديمقراطي بدرجة ،)( درجات )في منتصف السلم الديموقراطي

 الطلبة أن الديموقراطية ملائمة للأردن بدرجة )
ً
 ( درجات.10( من أصل )5.5ويعتقد أيضا

 ضمان الحريات في الأردن 

 (73من الطلبة يعتقدون أن حرية الاعتقاد الديني مضمونة )% ( أن حرية الانتخاب 70في الأردن، ويعتقد )%

%( أن حرية الانتساب الى الجمعيات والمنظمات 52النيابي والبلدي والنقابي مضمونة في الأردن، فيما يعتقد )

 .الاهلية مضمونة في الأردن

 ( من الطلبة أن حرية الصحافة مضمونة في الأردن، و48ويعتقد )%(يعتقدون أن حرية التعبير 45 )% عن الرأي

حرية استخدام وسائل التواصل الاجتماعي في القضايا السياسية %( أن 42مضمونة في الأردن، فيما يعتقد )

 .مضمونة في الأردن

  (41)%  ( 40يعتقدون أن حرية المشاركة في المظاهرات والاعتصامات مضمونة في الأردن، و)من الطلبة%

%( أن حرية مقاضاة 34سية مضمونة في الأردن، فيما يعتقد )يعتقدون أن حرية الانتساب الى الاحزاب السيا

 الحكومة ومؤسساتها مضمونة في الأردن.
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 تقييم حالة الأحزاب السياسية الاردنية

  ( يرون أن ممارسة الاحزاب السياسية للعمل السياس ي في الأردن حتى الآن لم تكن ناجحة.78ثلثي الطلبة )اكثر من% 

 ( فقط 1%( لم ينتسبون الى أي حزب سياس ي في أي وقت من الاوقات، مقابل )97ة )الغالبية العظمى من الطلب%

 انتسبوا.

 ( اللذين لم ينتسبوا لأي حزب سياس ي كان سبب 32ثلث الطلبة )%هو عدم الاهتمام بالأحزاب  انتسابهم عدم

%( الخوف من 13ب، و)%( أن سبب عدم انتسابهم هو عدم القناعة بالأحزا25السياسية، فيما افاد ربع الطلبة )

%( تعليمات الجهة 7%( أن سبب عدم الانتساب هو تحذيرات من الاهل والاقارب، و)9الاجهزة الامنية، فيما أفاد )

 المانحة لدراستي في الجامعة.

 ( فيما أفاد 93الغالبية العظمى ،
ً
%( من الطلبة لا يفكرون في الانظام لأي حزب من الاحزاب السياسية القائمة حاليا

(2.
ً
 %( أنهم يفكرون بالانضمام الى أحد الأحزاب السياسية القائمة حاليا

 ( 14%( يعارضون السماح للأحزاب السياسية في العمل داخل الجامعات الأردنية، فيما أفاد )73الغالبية العظمى )%

 أنهم يؤيدون ذلك.

 ( يعارضون اقامة الاحزاب السياسية لنشاطات حزبية 74الغالبية العظمى )% داخل الجامعات الاردنية، فيما أفاد

 %( أنهم يؤيدون اقامة الاحزاب لنشاطات حزبية داخل الجامعات.14)
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 قائمة الاشكال والجداول 

 الاهتمام والمتابعة السياسية

 

 بصفة عامة، ما مدى اهتمامك بالسياسة؟:

 

 إلى أي مدى تتابع الأخبار السياسية في الأردن؟

 

7

14

21

58

1

23

 
ً
مهتم جدا مهتم مهتم قليلا غير مهتم لا أعرف المتوسط 

الحسابي

6

21

27

45

1

29

يرةمتابع بدرجة كب متابع بدرجة 

متوسطة

يلةمتابع بدرجة قل غير متابع على 

الإطلاق

لا أعرف المتوسط 

الحسابي
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 أخبار تعتمد عليه في اغلب الأحيان للحصول على الأخبار المتعلقة بالأردن؟ما هو أهم مصدر 

 

 

 

 ؟( 2017هل قمت بالانتخاب/التصويت في الانتخابات البلدية واللامركزية السابقة )انتخابات عام 

 

1

0

1

26

7

50

2

0

12

0 10 20 30 40 50 60

الجرائد

المجلات

الإذاعة

التلفزيون 

شبكة الانترنت

اقع التواصل الاجتماعي …، فيسبوك، تويتر: مو

الأصدقاء، زملاء العمل، الأقارب

أخرى 

لا اهتم بالأخبار السياسية

13

65

22

نعم ل اق)لا، كنت تحت السن القانوني 

(18من 

لا لم اقم بالانتخاب
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الانتخاب ولم يقوموا ما هو السبب الرئيس ي لعدم تصويتك في الانتخابات البلدية واللامركزية السابقة؟)للذي يحق لهم 

 بذلك(

 

 

 

 الى أي درجة تعتبر نفسك مطلع على قانون الانتخابات المحلية واللامركزية؟

 

30

24

17

15

10

5

0 5 10 15 20 25 30 35

لا جدوى من الانتخابات

لا يوجد مرشح كفؤ أو مناسب

ية على عدم القناعة بقدرة البلديات ومجالس المحافظات اللامركز 

القيام بالمهام المنوطة بها

(ليةالانشغال بأمور شخصية وعائ)لم يكن لدي الوقت الكافي 

لأنه الانتخابات غير نزيهة

عدم القناعة بقانون الانتخاب المطبق

6

17
20

57

24

مطلع بدرجة كبيرة متوسطة قليلة قغير مطلع على الاطلا  المتوسط الحسابي
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 هل تعرف من هي الجهة المسؤولة عن إدارة الانتخابات في الأردن؟

 

 

 الاصلاح السياس ي في الاردن وحرية التعبير عن الرأي

 

 انتقاد الحكومة بدون خوف؟برأيك، هل يستطيع الناس في هذه الأيام 

 

 

35, نعم

58, لا

, غير متأكد/ لا أعرف 

6

39, نعم

58, لا

3, لا أعرف
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 إلى أي مدى تعتقد أن " الأردن " بلد ديموقراطي؟
 

% 

 5.5 لا يوجد ديموقراطية

1 3.5 

2 3.8 

3 7.0 

4 10.1 

5 22.8 

6 15.6 

7 14.3 

8 9.1 

9 3.1 

 3.5 بلد ديموقراطي إلى ابعد الحدود

 5.3 المتوسط الحسابي 

 0.3 غير معني/ غير مهتم 

 0.3 الإجابةرفض 

 1.1 لا أعـــرف  

 100.0 المجموع

 

 

يعنى أن الديمقراطية غير  0لقياس مدى ملاءمة الديمقراطية في الأردن بحيث  10-0على افتراض وجود مقياس من 

 للأردن. 10ملائمة للأردن على الإطلاق للأردن و
ً
 تعنى أن الديمقراطية ملائمة تماما

 ملائمة الأردن؟ إلى أي مدى ترى أن الديمقراطية
 

% 

 5.7 غير ملائمة على الإطلاق

1 3.9 

2 4.1 

3 5.4 

4 11.1 

5 17.7 

6 12.8 

7 13.6 

8 10.3 

9 5.6 

 
ً
 7.4 ملائمة تماما

 5.5 المتوسط الحسابي 

 0.5 غير معني/ غير مهتم 

 0.5 رفض الإجابة

 1.5 لا أعـــرف  

 100.0 المجموع
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 ضمان الحريات في الأردن 
  الى أي درجة تعتقد أن

مضمونة 

 بدرجة كبيرة
 قليلة متوسطة

غير مضمونة 

 على الاطلاق
 لا أعرف

المتوسط 

 الحسابي

 73 4 7 11 35 43 حرية الاعتقاد الديني

 70 4 10 13 32 41 حرية الانتخاب النيابي والبلدي والنقابي مضمونة في الأردن 

 52 10 16 22 36 15 حرية الانتساب للجمعيات والمنظمات الأهلية مضمونة في الأردن 

 48 3 19 27 41 10 حرية الصحافة مضمونة في الأردن 

 45 2 22 27 40 8 حرية التعبير عن الرأي مضمونة في الأردن

 42 6 26 25 32 10 حرية استخدام وسائل التواصل الاجتماعي في القضايا السياسية مضمونة في الأردن 

 41 8 27 27 29 9 حرية المشاركة في المظاهرات والاعتصامات السلمية مضمونة في الأردن 

 40 12 26 25 29 7 حرية الانتساب للأحزاب السياسية مضمونة في الأردن 

 

 الأحزاب السياسية الاردنيةتقييم حالة 

 

 هل ترى أن ممارسة الأحزاب للعمل السياس ي في الأردن كانت حتى الآن:

 
 

 

 

 

1

12 13

36
38

22

ناجحة إلى درجة 

كبيرة

ناجحة إلى درجة 

متوسطة

ناجحة إلى درجة 

قليلة

لم تكن ناجحة على 

الاطلاق

لا أعرف المتوسط الحسابي
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 هل انتسبت إلى أي حزب سياس ي في أي وقت من الأوقات؟

 
 

 لماذا لم تنتسب حتى الآن لأي حزب سياس ي؟ 

 
  

1, نعم

97, لا

2, رفض الإجابة

9
7

11

3

13

32

25

تحذيرات من 

الاهل والاقارب

ة تعليمات الجه

المانحة 

لدراستي في 

الجامعة

لا يوجد حزب 

يمثلني

رفض الإجابة الخوف من 

ةالأجهزة الأمني

عدم الاهتمام 

بالأحزاب

عدم القناعة 

بالأحزاب 

القائمة
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؟
ً
 هل تفكر في الانضمام الى أي من الأحزاب السياسية القائمة حاليا

 
 

 

 

 

 الى أي درجة تؤيد/تعارض السماح للأحزاب السياسية في العمل داخل الجامعات الأردنية؟

 
 

 

2

93

2 2 1

نعم لا غير متأكد  غير معني  رفض الإجابة

3

11

23

50

12

أؤيد بشدة أؤيد اعارض اعارض بشدة لا اعرف
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 الى أي درجة تؤيد/تعارض إقامة الأحزاب لنشاطات حزبية داخل الجامعات الأردنية؟

 
 

 

3

11

23

51

12

أؤيد بشدة أؤيد اعارض اعارض بشدة لا اعرف


